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Equacoes Polinomiais
Equagdo polinomial ou algébrica é toda equagdo da forma p(x)=0, em que p(x) é um polinémio.
Exemplo:
> x+9x’-10x+3=0.

> x3x%-6x+2=0.

Raizes dos PolinOmios

As raizes de uma equagéao polinomial constituem o conjunto solugao da equagéo.

Para as equagdes em que o grau ¢ 1 ou 2, o método de resolugao é simples. Nos casos em que o
grau dos polindmios é maior que 2, existem expressoes para a obten¢ao da solugao.

- Raizes multiplas:

Pode ocorrer que uma ou mais raizes sejam iguais, nesse caso essas raizes sdo definidas como
multiplas.

Exemplo:
Plx) = 4(x = 1)(x = 1)(x = 2)(x = 2)(x = 2)(x - 8)
Observe a multiplicidade da raiz 1 (2 vezes) e da raiz 2 (3 vezes). Denomina-se P(x) que a

equacdo polinomial possuiaraiz 1 com multiplicidade 2, a raiz 2 de multiplicidade 3 e a raiz 8 de
multiplicidade 1.

- Raizes complexas:
Qualquer equagdo polinomial, de grau n, com n > 1 possui pelo menos 1 raiz complexa (real ou
imaginario).
Obs.: Lembrar que os nimeros complexos contém os numeros reais, ou seja, um nimero real ¢

também um niimero complexo.

As equagdes polinomiais que possua uma raiz imagindria possuira também o conjugado dessa
raiz como raiz. Assim, se z=a+bi é raiz de uma equagao polinomial z=a-bi também sera raiz. Sendo
abERei’=-1.

- Raizes racionais:

Se uma equagdo polinomial a_.x"+a__ .x"'+ ... + a'.x+a =0 de coeficientes inteiros admite uma
raiz racional p/q, p e q primos entre si, entdo p é divisor de a e q é divisor dea .

Exemplo:
> 2x’-x*-2x+1=0 entio:
> pédivisorde 1,logo: + 1.
> qédivisorde2,logo: £2,+ 1.
> Assim os valores possiveis para p/qsdo: + 1, £ 1/2.
> Testando esses valores tem-se:
> p(1)=2.1-1-2.141=2.1-1-2+1=3-3=0
> p(=1)=2.(-1)*~(-1)*=2.(-1)+1=2.(-1)~(1)+2+1=-2-1+3=0
> p(1/2)=2.(1/2)°~(1/2)*-2.(1/2)+1=2.(1/8)-(1/4)-1+1=1/4-1/4=0

> Nem precisa testar o — 1/2, pois a equagao s tem 3 raizes e ja foram encontradas.
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Teorema Fundamental da Algebra

«__»

Toda equagdo polinomial p(x)=0, de grau “n” cujo n > 1, admite pelo menos uma raiz complexa.

Obs.: O teorema fundamental da dlgebra apenas garante a existéncia de pelo menos umaraiz, ele
nao demonstra qual o nimero de raizes de uma equa¢ao nem como achar tais raizes.

O teorema somente tem valor para C, ja para R este teorema nao ¢é valido.

Por exemplo, a equagdo x*+1=0 ndo possui raiz real, porém aceita no campo complexo os nimeros
ie—icomo raizes.

- Teorema da Decomposi¢ao:
Todo o polinémio de grau n tem exatamente n raizes reais e complexas.
Exemplo:
Compor o polindmio, sabendo que suas raizes sdo 1, 2 e 4.
Como existem 3 raizes, n=3, entao o polindmio é da forma: P(x)=a_.(x-r)).(x-r,).(x-1,)
Fazendo a =1, temos que:
> Px)=1.(x-1).(x-2).(x-4)
> P(x)=x’-7x’+14x-8
- Relagao entre Coeficientes e Raizes:
> Relag¢oes de Girard:
Sao as relagoes existentes entre os coeficientes e as raizes de uma equagdo algébrica.

Para uma equagio do 2° grau, da forma ax*+bx+c=0, j& se conhece as seguintes relagdes entre os
coeficientes e as raizes x' e x*:

> x4x*’=-b/ae X,.X,=c/a.

Para uma equagao do 3° grau, da forma ax’*+bx*+cx+d=0, sendo x, X, e X, as raizes, temos as se-
guintes relagdes de Girard:

> x+x,+x,=-b/a; x, X +X X, +X, X,=c/a e X X, .x,=-d/a

Obs.: observe que os sinais se alternam a partir de (-), tornando facil a memorizacgio das relagdes.

EXERCICIOS

01. A soma das solugdes da equagao x*+4x*-x-4=0é:

a) 4.

b 2.

c) -1.

d -4

e 1.
02. Sejamp, q, r as raizes distintas da equagdo x’-2x’+x-2=0. A soma dos quadrados dessas raizes

¢ igual a:

a) 1

b 2.

¢ 4.

d 8.

e 9
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03. Dadaaequagio x’>-7x*+14x+k=0, o valor de k de modo que as raizes da equagio sejam inteiras
positivas e estejam em progressdo geomeétrica é:

a) -8.

b)  -10.

¢ 6.

d) 8.

e 10.

GABARITO

01-D
02-B
03-A
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